以"四个聚焦"提升矫正质效

徐汇区社区矫正管理局社区矫正工作纪实

近年来,徐汇区社区矫正管理局始终坚守"法内无 情、法外有爱"的矫正理念,以"四个聚焦"为引领,不 断提升教育矫正质效,确保社区矫正安全稳定。

聚焦人矫教育,强化在刑意识。徐汇区社区矫正管理局 根据《人矫集中教育指引》,通过身份意识教育、社区矫正监 管规定警示教育等方式,强化社区矫正对象的在刑意识,明 确其身份和权利义务,引导其端正服刑态度。今年,该局更 是与上海市青浦监狱合作,试点监狱民警参与人矫教育,共 同凝聚起保平安、护稳定、促发展的强大合力。

聚焦法治教育,彰显法律威严。徐汇区社区矫正管理 局注重法治教育的实效性,通过情景模拟、以案释法等多 种形式,增强教学互动,确保法律常识人脑人心;针对社 区矫正对象常见的法律问题,开展专题讲座,帮助他们提 升守注意识,消除注律盲区。

聚焦心理教育, 体现人文关怀。徐汇区社区矫正管理 局秉持"严管厚爱"的原则,将个别教育和集中教育有机 结合,为社区矫正对象提供心理矫正治疗。同时,与民盟 徐汇区委合作,组织志愿者参与社区矫正心理健康教育工 作,共同提升教育合力。

聚焦公益活动,注重道德引领。徐汇区社区矫正管理



局通过深度挖掘社会资源,完善和深化项目,组织社区矫 正对象参与公益活动,培养他们的社会责任感、集体观念 和纪律意识。同时,依托公益活动基地开展特色品牌活 动,加强品牌宣传,发挥示范引导作用。

徐汇区社区矫正管理局通过"四个聚焦"策略,不仅 强化了社区矫正对象的在刑意识和法治观念, 也体现了对 他们的人文关怀和道德引领,在今后的工作中,矫正管理 局将全力提升教育矫正质效,确保社区矫正工作的安全稳

彭浦镇司法所:

贯彻落实"枫桥经验"强化法治宣传培育法治文化

静安区彭浦镇司法所立足基层综合法治工作部门定 位,按照镇政府和上级司法行政机关工作要求,切实担负 起重大执法决定法制审核职责,对重大执法决定严把关、 细审核,为彭浦镇行政执法工作提供坚实的法治保障。

2023年司法所通过党建联盟自治发展模式,围绕镇党 委、政府中心工作,深人经济领域开展法治宣传.3 月份组 织律师在彭浦镇企业经济管理研修班上对镇域 30 多名企 业管理人员进行经济领域法律法规的专题宣讲;7月份联 盟联合"静益课堂",邀请区劳动人事争议仲裁院负责同 志对彭浦镇商会会员单位,50余名管理人员开展了企业劳 动报酬方面的专业法制宣讲;8月份联盟邀请镇法律顾问 对全镇集体企业开展集体资产监督管理方面的专题法律培 训; 四季度结合宪法宣传月, 联盟开展相关宪法宣传活 动。全年共开展四次法制专题宣讲活动,服务企业超 100 家次。推动企业依法经营、依法治企、依法维权,为镇域 企业高质量发展筑牢坚实法治基础。

彭浦镇坚持和发展新时代"枫桥经验",建立并完善 调解干部分块包干制度,镇调解委员会对辖区内 36 个居 委会分块联系实行包干负责,依托人民调解密切联系群众的 工作优势, 定期开展专项矛盾纠纷排查活动, 坚持矛盾纠



纷排摸的全面覆盖,切实做到"早排查、早发现、早解

通过加强不同部门之间的联动, 做到信息互通、资源 共享, 切实提升矛盾纠纷化解质效, 实现"1+1+1>3"的 工作成效,有效维护了社区的和谐稳定。2023年彭浦镇人 民调解排杏矛盾纠纷 672 件, 化解矛盾纠纷 572 件, 口头 调解协议 256 件,制作调解协议书 316 件,涉案金额 108 万元, 其中通过三所联动化解疑难矛盾 8 起, 涉案金额 50

嘉定区徐行镇开展全民国家安全教育日宣传活动

2024年4月15日是第九个全民国家安全教育日,也 是总体国家安全观提出 10 周年。徐行镇通过形式多样的 系列宣传活动,营造国家安全人人有责的浓厚氛围。

进机关:徐行镇党委理论学习中心组,围绕总体国家 安全观的重要论述开展专题学习,形成浓厚的领学氛围; 机关各支部、村社区纷纷组织围绕"总体国家安全观•创 新引领 10 周年",开展主题学习活动,在全镇范围内掀起 了总体国家安全观学习热潮。

进社区: 4月10日,镇平安办和司法所等职能部门在 启新党群服务中心开展现场集中宣传,通过设置背景板、 设立摊位、发放宣传品等以点带面开展宣传。同时,各 村、社区结合客堂汇、楼组长会议,以 PPT 宣讲、观看宣 传片等方式,大力普及国家安全法律法规和国家安全知

进学校:镇内各中小学通过主题标语、校园广播、班 会宣讲等方式,开展主题教育宣传,营造国家安全知识学 习氛围、让学生了解、掌握国家安全知识、提升青心年的 国家安全意识,引导学生自觉践行总体国家安全观,争当 国家安全小卫士。

进企业:在宣传周期内,镇平安办深入多个企业开展



国家安全宣传。向广大员工讲解什么是国家安全、维护国 家安全的重要意义等内容, 引导大家牢固树立国家安全观 念,不断提高风险防范能力,履行维护国家安全和社会安 全的责任义务, 自觉当好国家安全的守护者。

国家安全是安邦定国的重要基石,是人民福祉的根本 保障。下一步,徐行镇将继续把国家安全工作纳入常态化 宣传,确保实现国家安全教育全覆盖,促进总体国家安全 观走人生活、走进群众,推动大安全理念深入人心、落地 牛根。

陈家镇开展"青春无邪 共筑平安"反邪教系列宣传

青少年正处于身心发展的关键时期, 他们的世界观、 人生观和价值观正在形成,对社会的认知还不够全面和深 人,容易受到外界不良信息的影响。为进一步提升青少年 识别邪教、抵制邪教、远离邪教的能力,崇明区陈家镇以 "'4·15'全民国家安全教育日"为契机,开展"青春无邪 共筑平安"反邪教系列宣传。

4月13日陈家镇平安办联合青少年社工组织辖区内的 青少年和家长开展"崇尚科学 平安无邪"反邪教宣传活 动。工作人员以头脑风暴、PPT 知识点的讲解、视频观 看、宣传册解读的形式宣讲邪教知识,加深青少年对于邪 教知识的认识和了解,并结合案例警示青少年儿童重视邪 教的危害性、违法性。随后, 青少年与家长共同阅读学习 了反邪教警示教育宣传手册,进一步巩固青少年和家长的 反邪教意识, 防范和抵制邪教组织。

4月15日,陈家镇平安办联合上海外国语大学贤达经 济人文学院开展反邪教警示宣传活动。工作人员通过设摊 咨询、张贴海报、投放电子宣传标语、发放宣传册等多种 形式, 向现场学生宣讲邪教的危害, 提醒警惕身边的邪 教。让学生更深刻地了解反邪教、反分裂、反间谍、反恐



怖等相关知识, 呼吁学生群体共同加入反邪教的行列中 共筑反邪教坚固防线, 共同维护安全文明有序的社会

下阶段, 陈家镇平安办将继续开展系列宣传活动, 增 强青少年对邪教的识别和防范能力,有效预防青少年涉邪 的危险,引导青少年树立正确的三观,营造良好健康的社

全民铲毒你我他 无毒无忧千万家

金汇镇多措并举开展禁种铲毒行动

春暖花开,万物复苏,正是毒品原植物的生长期,为 切实做好禁种铲毒工作,有效遏制非法种植毒品原植物, 提高辖区居民群众禁毒意识。自三月份以来,金汇镇禁毒 办积极组织开展形式多样的禁种铲毒行动。

签订承诺书

金汇镇禁毒办以水稻种植培训为契机, 在金汇镇农业 农村服务中心与各村农副主任和水稻种植户分别签订《禁 毒工作目标责任书》和《禁种铲毒承诺书》。

专题讲座+宣传氛围

金汇镇"翠华说禁毒"讲师团李翠华老师在百曲村、 党群服务中心、农业中心为辖区居民开展《禁种铲毒 全 民无毒》专题讲座。李老师通过以案说法及 ppt 授课的形 式,重点讲述种植及吸食毒品严重危害,提高村居民识别 罂粟、大麻等毒品原植物的能力,充分调动群众检举揭发 非法种植毒品原植物违法犯罪活动的积极性,努力让"种 毒违法、种毒必铲、种毒必究"观念深入人心。为营造全 民禁种铲毒浓厚宣传氛围,金汇镇在辖区 45 个村居筹备 组悬挂禁毒横幅。



全面巡查

组织禁毒志愿者、楼(村)组长深入辖区田间地头、小 区庭院以及种植大棚等重点区域开展常态化巡查。踏查过 程中,严格按照"不放过一株一苗"工作要求,开展全方位、 全覆盖地毯式踏查,确保不存盲区、不留死角。

下一步, 金汇镇将继续加大禁种铲毒力度, 强化群众 参与禁种铲毒的积极性和主动性,共同推进新时代禁毒工 作向纵深发展, 为创建禁毒示范城市贡献力量。

以德润行,法安天下,一路生花!

近日, 宝山区月浦镇司法所组织全体社区矫正人员开 展"以德润行, 法安天下, 一路生花"活动。鼓励社区矫 正人员树立正确的人生观和价值观,积极面对生活,重新 融入社会,努力营造"新一年、新气象、新希望"的良好

聚焦社会热点树立正确价值

在"聚焦社会热点,树立正确价值"集中教育大会 上, 月浦镇司法所的老师以近期社会高度关注的"娃哈 哈"品牌故事、"农夫山泉"和"理想汽车"事件为切入 点,从正反两面引出"谨防网络暴力人人有责"的教育内 容,帮助社区矫正人员树立起正确的价值观与底线意识, 教育社区矫正人员在身处网络环境时, 要消除非理性情 绪,保持自身理性、坚持底线,不以暴制暴、不以恶制 恶,不陷入盲众狂欢的泥潭,完成对自身品格的考验。同 时,通过普法教育,介绍了《中华人民共和国民法典》 《中华人民共和国治安管理处罚法》和《中华人民共和国 刑法》中相应的法律法规和处罚措施。

赓续英烈精神感悟红色清明

在"赓续英烈精神,感悟红色清明"活动中,月浦镇



司法所组织社区矫正人员前往上海战役月浦攻坚战纪念碑 爱国主义教育基地,通过瞻仰英烈事迹、集体宣誓、敬献 鲜花等形式,回望过往奋斗历程,感怀英烈付出,追慕英 烈精神.

人勤春来早公益正当时

在"人勤春来早,公益正当时"公益活动中,社区矫 正人员通过积极参加公益活动,感受劳动的意义和价值、 感受奉献社会的喜悦, 使社区矫正人员身心得到了锻炼和 洗涤,进一步增强社区矫正人员自身的道德品质、法治意 识与社会责任感, 加快回归社会的进程。



维护国家安全,你我有责

⁻中路街道开展4·15全民国家安全教育日宣传活动

4月15日是第9个全民国家安全教育日,活动主题为"总体 国家安全观·创新引领10周年"。虹口区广中路街道平安办于4 月15日在凯德虹口商业中心广场开展全民国家安全教育日宣 传活动,街道分管领导参加现场宣传

活动现场,街道工作人员以知识咨询、发放资料等方式,向 过往群众宣传国家安全、反恐反邪、扫黑除恶、防范电信网络诈 骗等相关安全知识;同时平安志愿者通过宣传展板,现场向群 众讲解"总体国家安全观""什么是国家安全""国家安全包含的

内容"等,让安全知识人眼人脑,让平安建设的理念深入人心。 活动现场反响热烈,为国家安全教育营造了浓厚的氛围。

街道分管领导在宣传现场向参与群众和工作人员介 "国家安全,关系你我",最近关于"全民国家安全 教育日"的宣传很多,广中路街道平安办也通过多种形式 和群众的相互宣传,加大国家安全知识宣传力度和广度, 提醒广大人民群众应该时刻保持警惕,提升防范意识,与 危害国家安全的行为作斗争,坚决维护国家安全。

近年来, 闵行区浦锦街道高度重视消防安全工作, 针 对电动自行车充电及停放的安全问题,积极推进和完成一系列消防实事项目,通过不断升级"人防+技防"措施, 切实保障辖区居民的生命与财产安全。

截至去年,街道共对15个小区加装了电动自行车充 电车棚, 共 76 处 2000 余平方米;完成了 45 个小区简易 喷淋的加装,共涉及 116 处车库 40000 余平方米;加装 25 个小区的 66 处充电桩点位。累计建设 14900 余电动自行 车充电端口。今年,新一批涉及电动自行车充电和停放的 消防实事项目即将启动

目前,街道部分动迁小区的地下非机动车库因缺少消 防设施而长期闲置。为满足居民们对电动自行车安全停放 和充电的需求,针对这一问题,街道相关部门充分排摸动

改装车库、安装车棚,小区电动自行车停车安全再提升

迁小区内可利用的非机动车库,通过对消防设施相对薄弱 的地下非机动车库,加装简易喷淋系统,从而满足加装电 动自行车充电桩并使用的要求。根据前期排摸情况,街道 拟在世博板块, 滨浦板块等 25 个动迁小区、79 个点位的 地下车库,加装共约4万平方米的简易喷淋系统。喷淋系 统能够在电动自行车火灾初期迅速启动,有效遏制火势蔓延。同时,配合"技防"升级,街道相关部门也积极督促 物业公司加强对车库内的消防设施进行全面检查和维护 进一步提升"人防"能力,确保一旦发生火灾,能够迅速 响应,有效扑救。

与此同时 在满足消防安全要求的前提下 街道相关 部门与居委积极统筹安排,充分利用社区空间,在部分缺 乏可利用的地下车库的动迁小区加装非机动车停车棚及充 电桩。通过社区挖潜,拟可在26个小区安装150余处车 棚,约 5000 余平方米,从而满足 2600 多辆电动自行车充

通过消防实事项目的推进,在改造闲置地下非机动车 库、增加地面停车棚的同时,各个居委充分发挥自治实 效,清理出大量闲置物品,不仅提升了电动自行车充电及 停放的安全系数,也进一步改善了社区环境。

